

丰台学子回家 妙笔让街头生花

本报讯(特约记者 孙颖 通讯员 胡昊)“这里加上一个虫洞的特效,整幅画要画出咱们中国航天员问鼎苍穹、奔赴更远的星辰大海的感觉!”在东铁匠营街道刘家窑第二社区的一面外墙上,北京市第十八中学实验学校老师许格带领着学生们绘制《宇宙畅想》,路过的小区居民纷纷驻足围观,不时拍照留念。

丰台区文明办日前启动了“学子回家 扮靓家园”新时代文明实践活动的招募令,号召户籍地、常住地在丰台区的高校学生利用暑假回到居住社区,发挥专业特长优势,积极参与社区组织的墙体美化、环境清洁、文艺演出等新时代文明实践实践活动。招募令一经发出,就得到了众多高校学子的积极响应,努力实现学子与城市双向奔赴、共同成长。

许格就是首批参与活动的“回家学子”。中央美院毕业后她回到了位于丰台的北京市第十八中学实验学校任教,当看到朋友圈里“学子回家 扮靓家园”的招募令后,立即联系了活动主办方,并带领她的学生一起投入了社区美化工作。

“咱们丰台是有名的航天城,所以我们选择在社区的外墙上创作一幅中国航天主题的作品,同时,这堵墙正对着的就是东铁匠营一小,我们也希望通过耳濡目染能点亮这些学生的航天梦想。”看着眼前逐渐成型的画作,许格说。

东铁匠营街道党群工作办公室相关负责人介绍,自丰台开展文明城区创建工作以来,刘家窑第二社区就被纳入了重点整治点位,在对社区环境进行整治的同时,社区也对周边居民楼墙体进行了重新粉刷,本次“学子回家”墙体艺术创作更让墙体的颜值大变样,连突兀的空调管也被巧思设计成画面中航天员的高科技装备,让社区文化艺术“氛围感拉满”。

“可能是职业习惯吧,每次走过这面墙的时候我总把它幻想成一个画板,在上面即兴创作,这次终于有机会得偿所愿了。”同样来自中央美院的谷雨辰是一名大二在读学生,看到“招募令”后,拉上在首都大学的朋友赵玉青,到自己的社区开展艺术创作,把社区边上的丽泽商务区丽泽SOHO“搬到”社区里。

除了整面墙体的艺术创作,社区局部的借景美化,显得更加创意十足。在长辛店街道长兴路10号院,一道墙上的裂痕,变成了一幅红红火火的石榴图。完成这幅作品的“回家学子”是来自中央民族大学的李嘉琪和北京印刷学院的徐超。

“现在丰台在争创全国文明城市,我们俩也想为创城工作添一份力,所以我们选择通过绘画来装饰破损的墙面。”李嘉琪说,“石榴的寓意非常丰富,我们希望所有的丰台人民能像石榴籽一样紧紧地团结在一起,共同建设我们的家园,也希望我们这些‘回家学子’能够‘榴’在丰台,为丰台未来的发展贡献一份力量。”

丰台区文明办相关负责人介绍,自“学子回家扮靓家园”新时代文明实践启动以来,已有近百名高校学生报名参与相关活动。丰台区将对活动进行整体优化升级,扩大招募范围,吸纳更多在校

校学生和毕业生参与活动,更好地发挥学子专业特长,把优秀的服务项目纳入文明城区创建项目资源库,形成固化品牌,发挥群众的力量助推丰台区创城工作提质增效。



编者按:拥军服务,基层先行。丰台区26个街镇、412个社区在双拥工作中不断拓展为军服务新方法、不断开创新阵地新形式、不断探索发挥合力新途径,在结合街镇辖区优势及各辖区部队特点的基础上,打造独具特色的双拥品牌,让退役军人有“家”可依,“兵”至如归。

丰台街道

军民同心谱华章 双拥共建结硕果

丰台街道办事处办公地址为丰台区兴隆中街8号,地处丰台区中部,是区委、区政府所在地。辖区面积约5.55平方公里,常住人口约9.9万人,下辖17个社区和11个村。有驻区部队十余家,优抚对象近600人,是丰台区双拥工作重要属地单位之一。在新的形势下,街道双拥工作坚持与时俱进,积极探索新形式、突出地方特色,打造具有本辖区特点的双拥品牌即“一街、一站、一家”。

“一街” 铺出社会化拥军示范之路

东大街作为万寿路南延工程,有着较好的资源和基础,也是辖区部队家属院的聚集地。街道利用东大街沿线修缮之际,将东大街路侧各类较好业态进行整合,每家门店根据自身经营特点定制专属于退役和现役军人的服务计划,街道将这些服务包以清单形式发放至部队官兵手中,对这些服务单位进行授牌,营造社会化拥军的良好氛围。

“一站” 倾情建筑军地温馨港湾

地处游泳场北路社区的东大街41号院隶属部队产权管理,部队办公地点更换后一层大厅与二层区域全部闲置。经与部队协调,将二层装修加以利用,根据部队的需要,设置了会议室、图书室、健身房、舞蹈室等供退役军人及辖区部队官兵使用,做到了“取之部队,用之部队”,为辖区军人提供便利的同时促进了军地感情联系。

“一家” 打造老兵“娘家”温度

丰管路地下室使用面积1000平方米,是区退役军人事务局为街道提供的场地。街道将其打造为集实用性、教育性相结合的“老兵之家”,在其中摆放历史文化、历年荣誉、优秀事迹以及军装、军械、军需展示模型等,向辖区居民展示驻军部队文化风采,广泛进行全民国防教育宣传,增强全民拥军观念。

(上接01版)

以独特精神气质奋力跨越崛起

历史、文化、艺术、生态和爱国主义教育元素在这里交相辉映,“红+绿”特色旅游发展模式不断完善,点亮西山永定河文化带上的璀璨明珠。

主持人:咱们是如何把这些独特的资源与产业进行融合,实现倍增追赶的?

杨勇:我们结合宛平辖区地理、交通、人口、重点单位等四要素,根据目前辖区发展现状,探索出“3113”特色发展思路,即“三横一纵贯穿平,一城三区汇精华”。

宛平街道兼具历史人文以及区位优势各项便利条件,尤其在大片区的空间格局上有着无可比拟的优势,由“三横一纵”四条交通要道构成的“丰”字形支撑而成,在经济发展上,街道结合辖区空间地理特色、目前发展现状,作出了“一城三区汇精华”的思考和谋划。“一城”,即启动实施宛平博物馆之城建设。“三区”,即建设数字经济产业区,构建世界著名品牌汽车公司中国体验中心、电竞产业等的尖端消费增长集;建设滨水休闲娱乐区,构建“两湖四园一湿地”的绿色生态活力带;建设循环经济示范区,构建工业科技、环保生态与美丽乡村相融发展的高效循环发展环。

主持人:如今宛平街道在助力西山永定河文化带精华区建设中发展壮大,也推动着丰台高质量发展。咱们下一步有什么计划?

杨勇:接下来,我们将依托西山永定河文化带精华区建设,着力打造“一矩、一角、一带、一环”的发展格局。

“一矩”即以卢沟桥、宛平城为中心,建设宛平博物馆之城,打造红色文化“打卡地”,形成抗战主题历史文化街区,助推辖区“红色经济”发展。

“一角”即构建尖端消费增长集,依托中直机关住宅区和中关村丰台园建设蕴藏的巨大消费潜力,在卢沟桥村园博园地铁站北地块打造“合生汇”品牌大型商业综合体,与园博园依文城堡新国潮、卢沟桥宾馆城市更新等项目组成现代高品质消费集群。卢沟桥村园博园地铁站南地块围绕数字产业打造精品园区,正与多家业内知名企业接洽,考虑到南地块毗邻体验中心,为加强地区产业融合发展,街道重点打造体验型数字产业园区,形成联动能量,最终打造京西数字经济产业区。

“一带”即充分利用永定河贯穿辖区全域所形成的晓月湖、宛平湖水资源,打开生态经济大门,推广亲水娱乐项目,举办龙舟赛,打响宛平牌,满足城市居民亲近大自然需求,塑造绿色休闲打卡地。

“一环”即将落卢宛平街道的丰台区循环经济产业园生物质能源中心项目建设成为“集生态科普、环保教育、绿色旅游休闲为一体的环保生态园区”,将项目所在的北天堂村和永合庄村作为重点区域重拳出击,治理提升,打造永合庄现代物流、智慧仓储;北天堂村特色民宿、文化旅游、农耕体验,形成工业科技、环保生态与美丽乡村相融发展,充分彰显可持续发展的生态文明理念。



赴朝鲜寻找烈士遗骨

我叫何秀仁,天津市武清人,1935年10月出生,1953年2月入伍,原66军198师594团2营8连战士,部队驻守在塘沽后移防秦皇岛。6月调到营部担任通信员,因工作学习成绩突出,年终荣立三等功一次,随即被调到团直警卫排,负责团首长和机关警卫安全。

1954年4月,经团首长批准,让我参加了“师炮兵侦察、测地、通讯训练队”的集训,学习的主要内容是识图用图、测地器材应用和炮兵射击计算。为了跟上学习进度,我牺牲了大量休息时间,两次摸底考试都取得了优异成绩。

一次特殊的任务

9月底,已进入结业考试阶段,集训队队长突然通知我,让我明天到天津东局子师政治部组织科报到,去执行一次特殊任务。

我乘火车赶到师政治部组织处后,李明德副处长热情地接待了我。一同来报到的有197师组织科胡副科长、196师张干事、198师宋干事,还有一名朝鲜语翻译,连我共5人。

李副处长作动员,他说,“抗美援朝战争停战之后,我志愿军总部成立了‘志愿军烈士陵园修建委员会’,朝鲜政府和人民已在朝鲜各地相继修建烈士陵园。你们的任务是:去朝鲜寻找我66军赴朝参战时各连队埋葬的烈士遗骨,现场核实,绘图造册,为烈士遗骨移至当地陵园安葬,提供第一手资料”。任务艰巨,责任重大,使命光荣。

并指定胡副科长任组长,两位干事负责搜集资料填表造册,翻译担任协调联络,我为测绘员。因此,凡涉及与地图有关的工作均由我负责。要求我们不准再与单位、家人、朋友联系,一定要注意保密。

会后,给了两天准备时间。我除了准备个人随身物品之外,还特意带了几幅军用地图和数张绘图纸以及部分文具。

组织处给我们办理了去安东(现在的丹东)的火车票和出国介绍信。28日下午,我们在天津登上了去安东的火车。

因为我参军入伍就是为“抗美援朝,保家卫国”而来,但由于已经停战,入朝参战的愿望未能实现,深感

遗憾之际,没想到这次却给了我赴朝的机会,荣幸至极。为了完成好这次任务,我拿出笔记本,重温识图用图、绘制要图的知识,那一夜未睡。

到了安东的当天,已没有去朝鲜的火车,我们只好在志愿军办事处招待所暂住一夜。

停战一年多 战争的痕迹仍到处可见

30日上午,我们乘火车跨过鸭绿江,到达平壤后又坐了几个小时的汽车,才到达志愿军司机机关。这里是一条很深的山谷,机关办公多在山洞里,位置非常隐蔽。根据我们的公函,工作人员知道了来意后,给我们更换了可以在志愿军各部队通用的公函,介绍了各部队之间班车的发车时间。

在招待所里,根据我66军入朝参战的路线与区域,制定了由后到前、从西至东的寻找方案。为了安全便捷起见,我们在有火车的地方尽量乘火车,能搭部队班车时尽量搭班车,尽可能少向部队单独要车。

战争给朝鲜人民带来了沉重的灾难。停战已经一年多多了,在经过战火摧残的朝鲜广阔土地上,战争的痕迹仍到处可见。城市、农村、工厂被炸成一片废墟;交通道路、桥梁被炸断;电力、通讯设施被摧毁。我们在昌道里一个小村庄附近见到敌人为了摧毁一个不足十平方米的变电装置,竟然投下三枚重磅炸弹,两枚在附近炸出了两个直径十几米、深四五米的大坑,一颗没爆炸的炸弹正巧砸在变电室的屋顶,此弹的引爆装置已拆除,药室已掏空。很多山林被炸成焦土,有的山头被削去几米。我们从上甘岭战场附近通过,借机下车查看,那山上的岩石已变成粉末,地上覆盖着一层炸弹、炮弹碎片,上边寸草不生,大片农田根本无法耕种;大大小小的弹坑星罗棋布,被炸毁的坦克、火炮和军用车辆比比皆是。朝鲜的男性青壮年因为参军打仗伤亡惨重,年轻女性齐上了阵。我们在元山就曾遇到纯女性组成的一个步兵师,她们尽锐出战,清理战场,修复战争的创伤,建设自己的家园,我由衷地敬佩她们。

克服重重困难 寻回200余具烈士遗骨

我们的寻找工作困难重重。因为手中的文字资料大都来之连队文书之手,有的记载太粗略,有的有大

地名而缺少具体位置,有的有具体位置又缺少大区域标示(这是在激烈战斗情况下记载的,难免出现这样那样的遗漏);二是我们带的地图,都是日本鬼子侵占朝鲜时绘制的旧图,大的地形地貌地物有所显示,而小的地物地标基本没有;三是由于敌机狂轰滥炸,把原掩埋烈士的现场炸得面目全非,早已无法确认,有的烈士尸体只留下一只手臂或一条腿……我们迎难而上,只要是烈士遗体埋葬的位置,就认真准确地登记下来。

在寻找遗骨埋葬位置的过程中,我们每天都是早出晚归,翻山越岭,到了现地或首先选制高点,利用指南针确定好方位和站立点,在大位置无误的前提下,依据文字记载与现场方位物,再与其他同志一起,确定烈士埋葬的具体位置后,我标绘在图上。多数情况因旧图不准,都需在现地画一份草图。一个寻找点跑下来,棉衣就被汗水浸透了。

我们所寻找过的地方,有平壤、定州、介川、昌道里、沙里院、德阳和元山等地。总之,我66军入朝作战的地域和运动路线,除三八线以南之外,基本都跑到了。经过3个多月的艰苦努力,寻找到烈士遗骨200余具,将全部资料移交给了志愿军驻平壤办事处。

1955年1月2日,我们乘火车回国。胡副科长把我们入朝工作情况向李副处长作了详细汇报。同时,对资料整理工作做了分工。其他同志在制表填表工作完成后,都批准回原单位了,照会绘制附图的任务交给了我。

因为烈士遗骨埋葬的位置分散在广大地域,入档资料按规定不准用大幅地图。每一张表上填写着十几位烈士遗骨埋葬的相关数据,每一名烈士需附图一张。每幅图要经过先绘底图、再钢板刻制、最后付印成图三道工序。我对工作却没有丝毫懈怠之意,精心画图近一个月。圆满完成了数百幅图的绘制任务后,于2月初,带着组织处特意写的表扬信,顺利地回到了团司令部。

一晃70年过去了,我能为志愿军烈士的英灵得以安息,为了让那些痛失亲人的烈士家属得以安妥,为了实现志愿军老战士们的心愿,为了表达全国人民对英雄的崇敬,做了我应该做的工作,感到无比欣慰。

(口述/何秀仁 整理/区军休十四所 陆岩)